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 درست و نادرست 

 هاي زير را مشخص كنيد.) عبارت×) يا نادرستي (درستي (  - 
ي قوت دانش فيزيك است. هاي فيزيكي نقطهپذيري و اثبات نظريههاي آزمونويژگي )١

ي قوت دانش فيزيك است. هاي فيزيكي نقطه نظريه اصلاحپذيري و هاي آزمون ويژگي
هاي فيزيكي، هميشه ثابت است. ها و نظريهمدل ) ٢

 .شوند  هاي فيزيكي در طول زمان همواره معتبر نيستند و ممكن است دستخوش تغييرمدلها و نظريه 
كنند.استفاده ميها از آزمايش  دانشمندان براي توصيف پديده )٣

 كنند.استفاده مي  هاي فيزيكيها و نظريهقوانين،مدل ها از دانشمندان براي توصيف پديده 
 ها شوند.توانند منجر به بازنگري در نظريهها مينتايج آزمايش )٤
كنيم. نظر ميسازي سقوط توپ از وزن توپ صرفدر مدل ) ٥

 مهم چشم پوشي كنيم.  راتاثازي اثرات جزئي را ناديده مي گيريم و نمي توانيم از سدر مدل
«وجب» يكاي مناسبي براي طول است. )٦

اندازه ب انجام  به يكاهاي گيري راي  قابل اطمينان  و  و  گيري اندازه  هاي درست  تغيير نكنند  كه  نياز داريم  اي 
لي براي  هاي مختلف را دارد و. وجب قابليت باز توليد در مكامكانهاي مختلف باشند  داراي قابليت بازتوليد در
 كند.تغيير مي شان متفاوت است و اين يكا افراد مختلف اندازه وجب 

گيري را به صفر رساند. توان خطاي اندازههاي دقيق ميهاي صحيح و وسيلهبا انتخاب روش )٧

 .كاهش دادگيري را توان خطاي اندازههاي دقيق مي هاي صحيح و وسيلهبا انتخاب روش 

كشي است كه برحسب  بندي شده است بيشتر از خطمتر درجهكشي كه برحسب سانتيدقت خط ) ٨
بندي شده است.متر درجه ميلي

برحسب سانتيدقت خط  كه  يا  سانتي   ١برابر  بندي شده است  متر درجه كشي  و دقت  ميلي   ١٠متر  است  متر 
.متر استميلي  ١ بندي شده استمتر درجهبرحسب ميلي   كشي كهخط 

واحد شدت روشنايي آمپر است. ) ٩

 است.  كندلا واحد شدت روشنايي  
  هاي اصلي است. فشار از كميت )١٠
١١( cd  .نماد يكاي شدت روشنايي است 
يكاي اصلي دما سلسيوس است. )١٢

است.  ينكلويكاي اصلي دما 

https://t.me/malakian_Channel
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 جاي خالي 

  .. را ناديده بگيريم. .جزئي..اثرهاي .ي فيزيكي بايد  سازي پديدههنگام مدل )١
  بيان كنيم.   آن...جهتمناسب و ...  ... يكاي...  ويك عدد  هر كميت برداري را بايد با   ) ٢
 ... داشته باشند.بازتوليد...هاي درست به يكاهايي نياز داريم كه ثابت باشند و قابليت  گيريبراي اندازه )٣
 . است...پاسكال..فشار .  SIيكاي   )٤

SI  ...kgيكاي چگالي در  ) ٥

m٣
است.  ... 

نيد. كدر شكل مقابل جاهاي خالي را پر   )٦

 گزينه درست را انتخاب كنيد. 

ها مورد  ها و نظريهتجربي) است لازم است قوانين، مدل  -(نظري  ...  تجربي.. از آنجا كه فيزيك علمي .   )١
  آزمايش قرار گيرند.

... ها و نظريهمدل)٢ ممكن است،   -(ثابت هستند  ... ممكن است، تغيير كنند  هاي فيزيكي در طول زمان 
 تغيير كنند).

  شوند). پوشي ميچشم  - (اهميت دارند  ...شوندپوشي ميچشم  سازي، اثرهاي جزئي ...در مدل  )٣
 شوند. برحسب يكاهاي اصلي) تعريف مي  - طور مستقل (به ...برحسب يكاهاي اصلي  .. .يكاهاي فرعي    )٤
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 تعريف كنيد. 

  سازي: مدل  - 

  بررسي   امكان   تا  ميشود آرماني  و   ساده   آنقدر   فيزيكي،  يك پديده   يندي است كه طي آن آفر   مدلسازي در فيزيك 
 .آن فراهم شود تحليل و

  كميت فيزيكي:   - 

 گويند.يكي ميت فيزكميگيري كرد  چيزي را كه بتوان اندازههر در فيزيك 

  اي: كميت نرده  - 

 اسب نياز است. كميتي فيزيكي كه براي بيان آن فقط به يك عدد و يكاي من

  كميت برداري:   - 

 نياز است.  به جهت آن هم اسبيك عدد و يكاي من افزون بر كميتي فيزيكي كه براي بيان آن 

  يكاهاي اصلي:   - 

اي اصلي انتخاب يكت به عنوان  فت كميشوند. ه اند و بر اساس يكاهاي ديگر تعريف نمي يكاهاي اصلي مستقل
شده است. 

  آهنگ كميت:  - 

 گويند.تغيير هر كميت نسبت به زمان را آهنگ آن كميت مي 

  دقت ابزار مدرج:  - 

 است.  كمينه درجه بندي آن ابزاربردقت ابزار مدرج برا 

  دقت ابزارهاي ديجيتال:   - 

 خواند.قمي است كه آن دستگاه مي د از آخرين رحيك واارهاي ديجيتال دقت ابز
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 توضيحي تشريحي 

كنند؟ ميهاي مورد بررسي از چه مواردي استفاده دانان براي توصيف پديدهفيزيك )١

 ي فيزيكيهو نظريقانون، مدل  

بازي كرده است؟ برد و تكامل علم فيزيك نقشچه چيزهايي بيش از همه در پيش ) ٢

 .شوندمي  هايي است كه با آنها مواجهبه پديده دانان نسبتورزي فعال فيزيك انديشه تفكر نقادانه و

شود؟ي فيزيكي بازنگري ميدر چه صورت يك مدل يا نظريه )٣

 هاي جديد همخواني نداشته باشند. هنگامي كه با نتايج آزمايش

سازي را با ذكر يك مثال توضيح دهيد.فرايند مدل )٤

  سادگي تحليل كنيم. قدر ساده و آرماني مي كنيم تا بتوانيم بهي فيزيكي را آن ديدهدر مدلسازي پ
، چرخش توپ به دور كامل توپحركت يك توپ پرتاب شده را در نظر بگيريد. مواردي مانند كروي نبودن 

ئي وزن توپ بر اثر اختلاف ارتفاع از مواردي هستند كه تحليل  ، باد و تغيير جزرات مقاومت هوا ، اثخودش
ها را كاهش داد. توان اين پيچيدگي كنند و از طرفي با صرف نظر از آن ميحركت توپ را بسيار پيچيده مي 

  ده دارند قابل چشم پوشي هستند. دياين پ ين چون اين موارد اثرات جزئي در تحليلچنهم
نين  كنيم. هم چاي فرض مي كنيم و آن را نقطهنظر مي لسازي اين حركت از اندازه توپ صرف براي مد

پوشي   مچنين از تغييرات وزن در اثر تغيير ارتفاع نيز چششود. همكنيم حركت در خلا انجام مي فرض مي 
  .كنيمي م

سازي كنيد.شكل مقابل را مدل ) ٥
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مورد)  ٥كنيم. (پوشي ميچشمسازي سقوط توپ از چه مواردي  در مدل )٦

ئي وزن توپ بر اثر اختلاف  ، باد و تغيير جزرات مقاومت هوا ، اث ، چرخش توپ به دور خودشكامل توپ كروي نبودن 

 ارتفاع 

 مدل آرماني تحليل حركت توپ بسكتبال را رسم كنيد. )٧

 سازي شده است؟ هاي زير چه مواردي مدلدر شكل  ) ٨

اند. درحاليكه در هر ليزري  هاي خروجي از ليزر كاملا باهم موازي ت كه پرتوشكل سمت راست فرض شده اسدر 
  جهت نيستند.ي صلي همهشوند و با باريكها منتشر مي تعدادي پرتو وجود دارند كه در ساير جهت

كه همواره تعدادي پرتو  اند، درحاليه از خورشيد به سطح زمين كاملا با هم موازي در شكل سمت چپ پرتوهاي رسيد
چنين فرض شده تمام پرتوهاي بازتابيده از درخت به صورت ي اصلي هم جهت نيستند. همارند كه با باريكه وجود د

  رسند.دوربين نمي لنز وقت به رسند. درحاليكه تعدادي از پرتوها هيچشوند و به دوربين مي واگرا منتشر مي 
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هاي اصلي را بيان كنيد.كميت ) ٩

 شدت روشنايي  - جريان الكتريكي - ماده مقدار - دما - زمان - جرم - طول

اي را نام ببريد. هاي برداري و نردهنمونه از كميت  ٣ )١٠

 شتاب - نيرو - سرعت كميت برداري: 
  زمان  - جرم - دما اي: كميت نرده 

ي دست  ي نوك بيني تا نوك انگشت اشارهصورت فاصلهبهاگر مطابق شكل مقابل، يكاي طول را   )١١
 شده بگيريم، چه مزايا و يا معايبي دارد؟ كشيده

 ايراداست. از طرفي  قابل دسترس اين است كه به راحتي مزيت اين يكا 
ي از نوك بيني تا نوك  ته به شخص اين فاصله بس نتخاب اين يكا اين استا

  نيست.يكا ثابت و  كندانگشت تغيير مي 

  هاي زير را مشخص كنيد.اي بودن كميتو نرده  اريبرد )١٢
فشار  - چگالي - شدهمسافت طي - جاييجابه - شتاب - نيرو -سرعت -وزن -جرم

    - جابجايي - شتاب  - نيرو - سرعت - وزن برداري: 
  فشار - چگالي - مسافت طي شده  - جرماي: نرده 

 شود.هت وارد مي شده است كه فشار در كدام جدقت كنيد كه فشار جهت ندارد و به اشتباه رايج 

  در شكل مقابل قرائت كدام شخص دقت بيشتري دارد؟  ) ١٣

 كند دقت بيشتري دارد.ئت ميگيري را قرااندازه  Bمنظر   شخصي كه از

  عوامل مؤثر بر افزايش دقت آزمايش را نام ببريد. )١٤

گيري تعداد دفعات اندازه  - رآزمايشگمهارت شخص  - گيريي اندازهدقت وسيله 

ي واقعي گيري است. در اين شكل اندازهي يك اندازهي نتيجهدهندهي قرمزرنگ نشانهر نشانه )١٥
كميت را به شكل حدودي مشخص كنيد.
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چرا آب مايع مناسبي براي خاموش كردن نيست؟  ) ١٦

ور ماندن بنزين  آب نميتواند مانع شعله گيرد و چون چگالي بنزين از چگالي آب كمتر است روي آب قرار مي 
 شود.

تر بودن يك جسم از جسم ديگر دليل فرو رفتن آن در آب است؟ توضيح دهيد.آيا سنگين ) ١٧

  يك آزمايش خوب براي درك اين موضوع است. شكل زير - خير
ولي  ماند. در شكل الف پرتقال سنگين تر است ولي روي آب مي 

رود. اين مقايسه را در مورد پوست داخل آب فرو مي پرتقال بدون 
فته اند  روي آب و اجسامي كه در آب فرور بسياري از اجسام شناور

ها در آن بيان داشت كه وزن اجسام دليل فرورفتن توان انجام داد و مي 
  كند.آب نيست بلكه چگالي اجسام فرورفتن و يا نرفتن جسم در آب را مشخص مي 

ويل را به صورت مچاله شده  وع با استفاده از فايل آلومينيومي است. هنگامي كه فبراي اين موضيك مثال ديگر  
و با حجم كم روي آب قرار  كه اگر فويل را به صورت تاشده  ماند. درحاليمي و با حجم زياد روي آب بگذاريم شناور 

  .روددهيم داخل آب فرو مي 

توانيم اين شود از طلا ساخته شده است. چگونه ميشود و ادعا مياي فلزي به شما داده ميقطعه )١٨
ادعا را بررسي كنيم؟ 

آوريم. بدين صورت كه ابتدا  درون آن مايعي وجود دارد حجم قطعه طلا را بدست مي ابتدا با استوانه اي مدرج كه 
اندازيم. مايع در استوانه  داخل آن مي ه طلا را  عقطسپس كنيم و  ع درون استوانه را يادداشت مي حجم ماي
دوم و حالت اول حجم قطعه  كنيم. از تفاضل حجم مايع در حالت دداشت ميدر اين حالت نيز حجم را ياآيد. بالامي 

 آيد.طلا بدست مي 

mي  جم قطعه طلا با استفاده از رابطهگيريم. با دانستن جرم و حي ترازو اندازه مي وسيلهجرم قطعه طلا را نيز به 

V
  

چگالي  ي طلا و  قطعه   كنيم. اگر چگاليآوريم و با چگالي طلا خالص مقايسه مي چگالي اين قطعه طلا را بدست مي
  ي طلا ناخالصي وجود دارد. درون قطعه تفاوت بودند طلاي خالص با هم م
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 اي را با هم مقايسه كنيد.ي شيشههاي درون استوانهچگالي مايع )١٩

 گيرد. هاي ديگر قرار مي يعر ماتر است زيهر مايعي كه چگال 
A B C    

 آزمايش كنيد. 

 هاي زير را طراحي كنيد:آزمايش  )١
  ي آبآ) تعيين جرم و حجم يك قطره

 كشي خطوسيلهب) تعيين ضخامت يك سيم نازك يا نخ به

 ماريم.شها را ميچكانيم و تعداد آن اخل يك ظرف مي ي آب را دچكان چند قطره ) با استفاده از يك قطره آ
كنيم تا جرم قطره بدست  تقسيم مي ها سپس با استفاده از يك ترازو جرم آب را اندازه گيري كرده و بر تعداد قطره   

  آيد.
آن  كانيم و حجم ي آب را درون يك ظرف مدرج مي عدادي قطره چكان تمانند قسمت قبل با استفاده از يك قطره 

  دست آيد.كنيم تا حجم يك قطره به ها تقسيم مي كنيم. عدد حجم را بر تعداد قطره را اندازه گيري مي 
ها نباشد. دهيم كه هيچ فضاي خالي بين لايهسيم يا نخ را در يك رديف طوري كنار هم قرار مي چند لايه از  ب) 

ه شده را اندازه گيري كرده و عدد  هاي كنار هم قرار دادسيم  متري پهناي كش ميلي سپس با استفاده از يك خط 
  لايه بدست آيد. يك  كنيم تا قطر ها تقسيم مي بدست آمده را بر تعداد لايه

  استنباط شما از آزمايش شكل مقابل چيست.   )٢

اين آزمايش براي درك اين مفهوم است كه دليل فرورفتن يا  
پرتقال  . زيرا در شكل الف ها نيستن اجسام در آب وزن آن نرفت

ماند و گرتقال بدون  مي لي روي آب تر است وبا پوست سنگين 
رود. اين آزمايش به ما  در آب فرو مي تر است سبك  پوست كه
رود يا مايعي فرو مي كه جسمي در ليل اين راي تحدهد بنشان مي 

  ها را بررسي كنيم.خير بايد چگالي آن 
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  گيري حجم اجسام نامنظم طراحي كنيد.آزمايشي براي اندازه  )٣

ي مدرج نياز داريم. هحجم اجسام نامنظم به يك استواناندازه گيري براي 
ود جسم به  آب قبل از ور كنيم. حجم پر مي ) مايعيآب(هراستوانه را از 

و  اندازيم .سپس جسم مورد نظر را داخل آب مي گيريمآب را اندازه مي
  گيريم.حجم آب پس از ورود جسم به آب را اندازه مي

جسم مورد نظر برابر اختلاف حجم آب پس از ورود جسم و قبل از ورود  حجم 
  است. جسم به آب 


